

文章编号: 1008—2999(2000)01—0040—05

析鲁迅《铸剑》对古小说中故事的思想艺术升华

于 明

(铁道部 大桥工程局, 湖北 武汉 430050)

摘要:通过对鲁迅的《铸剑》与古小说中故事之间的联系进行比较,指出了《铸剑》的主题思想较古小说在深度与广度上的升华;比较了两篇作品中的主人公的性格及思想境界的迥异;论述了《铸剑》较之古小说中故事在创作方法、表现手段上推陈出新的艺术成就。

关键词: 鲁迅; 主题; 性格; 艺术; 创作

中图分类号: I210.97 文献标识码: A

鲁迅的《铸剑》原名《眉尺间》,最初于 1927 年连续发表在《莽原》周刊上。作者因为它在“材料写法上”有特点,于 1932 年选入《自选集》并改名《铸剑》。据鲁迅在《故事新编·序》中说是 1926 年秋天写的《眉尺间》,并且《故事新编》中《铸剑》篇末也落款: 1926 年 10 月;但《鲁迅日记·十六》中记述: “1927 年 4 月 2 日,作《眉间赤》讫。”^[1] 这里写作时间与论题关系不大,况且也相关不远,暂不去讨论它了。

鲁迅先生自己说: “《铸剑》的出典,现在完全忘记了,只记得原文大约二三百字,我是只给铺排,没有改动的。”^[2] 根据先生的话,不少鲁迅研究者对《铸剑》的出典给予了许多论证,如许寿裳、吴用仁、萧军等许多前辈都一致认为《铸剑》的故事,是出自曹丕的《列异传》;而陈业韶、孟广来等人则认为《铸剑》的故事出自六朝晋干宝的《搜神记》;孙昌熙等人则认为《列异传》和《搜神记》鲁迅先生都参考过。

在这里不研讨《铸剑》的出处。但从以上先生们的意见可以断定,《铸剑》同样是一篇有着“神话、传说及忠实的演义”^[3]。鲁迅先生根据名铸工干将为楚王铸剑,剑成被楚王所杀,干将子赤为父报仇的古代传说,“铺排”历史小说《铸剑》。

《列异传》计 240 余字,《搜神记》计 524 字,《铸剑》“没有改动”的“铺排”了万余字。试问,鲁迅先生真的是对古代传说没有任何改动吗? 真的只是简单地“铺排”吗?

不。实际上,“只给铺排,没有改动”,是指作者在创作时较为严格地遵循原作的主题、人物、情节,给以铺叙编排,而没有改变原作的基本内容。《铸剑》只是对古代传说的故事轮廓没有大的改动;对故事情节的主干没有大的改变;其它任何地方都被作者独具匠心地给予了“铺排”,被作者赋予新义,这样的“铺排”实际上是一次艺术上的再创造。鲁迅先生以他特有的锐利的观察、战斗的热情和创作的艺术,非但没有将古人写得更死,而且将古代和现代错综交融,创作了血与火交的诗篇,创作出渴望光明、指斥黑暗的战斗檄文。

鲁迅自己也再三说过,《铸剑》是《故事新编》中写得最认真的。先生 1936 年 2 月 1 日《致黎烈文》信中说:“故事新编真是‘塞责’的东西,除《铸剑》外,都不免油滑。”^[4] 1936 年 3 月 28 日在致增田涉信中说道:“《故事新编》中的《铸剑》,确是写得较为认真。”^[4]

因此,笔者认为《铸剑》无论从主题思想到人物形象乃至创作方法,都比古代传说大大地丰富了、拓展了。《铸剑》无愧为优秀的文学作品。

一、主题思想的深度和广度迥然不同

《铸剑》与《列异传》在故事的主要情节上是相同的:都是叙述了一个技能高超的铸工干将,为楚王造剑,

造成后遭楚王杀害。干将死前嘱妻，要子女长大后报仇。干将子赤长大后，在侠客的帮助下，报了父仇。

可以看出，《列异传》中故事的主题是复仇，是讴歌被压迫人民向暴君反抗和复仇的精神，可以反映出阶级社会里统治者和被统治者之间不可克服的矛盾。但不论是《列异传》，还是稍丰满一点的《搜神记》，都只能给人留下这样的印象：赤只是单纯报家仇、报父仇；客只是个行侠仗义的替人报仇、不惜生命的英姿勃勃的古代勇士。

然而，经过鲁迅再创作的《铸剑》，与这则古代传说的主题思想有些什么区别呢？《铸剑》中融入了怎样的现实内容，被赋予了哪些新的思想意义呢？几十年来，许多《铸剑》研究者都对主题发表了极为正确的意见，认为《铸剑》最重大、最鲜明的主题是复仇，并对这个“仇”阐发出崭新的、深广的含义，这些都完全符合作品的内容及作者的创作思想。

《铸剑》的主题发生了质的变化，从个人的复仇升华到自觉地为普天下千百万被侮辱、受损害的人民群众向反动统治阶级反抗战斗的重大主题。

这个重大主题通过黑色人的形象表现得尤为充分。当眉间尺报仇无门、走投无路，听说黑色人要给他报仇时，说：“你么？你肯给我报仇么，义士？”黑色人立即拒绝“义士”的称呼：“啊，你不要用这称呼来冤枉我。”眉间尺又马上说到：“那么，你同情于我们孤儿寡妇？……”，黑色人见眉间尺还不能理解他，便全盘道出了自己的思想：“唉，孩子，你再不要提这些受了污辱的名称”。“仗义、同情，那些东西，先前曾经干净过，现在却都成了放鬼债的资本。我的心里全没有你所谓的那些。我只不过要给你报仇”，“你的就是我的”。我们知道，鲁迅创作《铸剑》是很认真的，揉进的现代生活的细节是很少的，但我认为黑色人上述的话是属于现代生活细节的描写，很显然，两千多年前的古人是说不出那样的话的。鲁迅为什么不惜笔墨让黑色人说那么一通话呢？最主要的就是要体现作品报仇的主题，为国报仇的主题；其次在这里也随手给那些口讲仁义、心如蛇蝎的封建阶级的伪君子、精神资本家以一击。表现出主题的广度。

《铸剑》的为国为民复仇的主题还可以从作品中的诗歌表现出来。鲁迅在1936年3月28日给日本增田涉的信中里说：“《铸剑》里，我以为没有什么难懂的地方。但要注意的，是那里面的歌，意思都不明显，因为是奇怪的人和头颅唱出来的歌，我们这种普通人是难以理解的。”^[4]诗歌的“意思都不明显”并不能说明没有意思；“难以理解”不是说不能理解，我们只要仔细地体味，是可以咏出诗歌的意义的。黑色人在走向王城和

站在王宫沸水金鼎旁，各唱了一首歌；眉间尺的“头”在沸水中，“面向王殿”也各唱了一首歌，这四章歌词十分伟丽雄壮，贯穿着“爱”和“血”两个字，大有为国为民慷慨捐躯的悲壮气势。他们充满“爱”和“血”的反复咏唱，可以理解成“爱人民啊，爱祖国啊，我要以我的血去换暴君的血，不让万民再流血啊！”

从辛亥革命到“五四”运动。从“女师大风潮”到“三一八”惨案，鲁迅看到了反动派的凶残和狠毒，也亲眼看到了广大革命群众和多少“中国的脊梁”在同反动派斗争时所表现的威武不屈的坚强意志和殒身不恤的英雄气概，他们为苦难的中国流血牺牲，他们不是为了报仅仇、报家仇，而是为了千百万劳苦大众的自由、幸福，奋不顾身地反抗腐朽反动的统治者。同时，鲁迅也亲身参加了向封建势力、军阀统治者的斗争。在长期斗争中，鲁迅树立了“我以我血荐轩辕”的为国为民向反动统治者复仇的思想，“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，是鲁迅的座右铭。在这样的思想指导下，鲁迅创作出《铸剑》，表现为整个劳苦大众复仇的主题是必然的。

下面还是让我们来看一看作品中的描写吧。作者把《眉间尺》的题名换成了《铸剑》。对干将铸剑那最后的开炉，给予了大笔渲染，开炉时景象骇人，地动山摇，白气绛云，井华浸火，两条纯青、透明似冰的剑造成了。最后，作品中的诗歌也是多次高唱“爱青剑兮”，“青其光兮永不相忘”，热烈地赞美宝剑。作者“换题名”、“渲染开炉”、“赞美宝剑”是什么呢？我认为作者是意在强调革命必须造好武器，坚决地拿起武器，才能去和敌人进行战斗。

去进行战斗，还必须穷追猛打，置敌于死地而后快才行。作品第三节末两个自然段，表现得最为突出。它细致地描写了三头相斗的场面，眉间尺头和黑色人的头直“咬得王头眼歪鼻塌，满脸鳞伤……只有出气，没有进气了”，又“沿着鼎壁游了一匝，看他可是装死还是真死。待到知道王头确已断气”，才“四目相视，微微一笑”。

《铸剑》不仅对古代传说的主题思想升华到崭新的高度，赋予了深刻的意义，而且结合革命现实表现了更为深广的思想内容和批判意义。从字里行间，我们可以看出鲁迅一贯对愚昧、麻木的国民性的厌恶态度，他不断针砭那些如鸭伸长脖子的看客；不断暴露那些动不动则跪下去的“百姓”；时常鞭笞那些对统治者“很忠愤”、“咽着泪”的封建走狗、御用文人以及当时的迷信之风。更精彩的是《铸剑》第四节的大力“铺排”。作者根据传说中“三头悉烂，不可分别，分葬之”，如此简略的记述，描绘成一千余字的一幅漫画，极力绘出了王

后、妃子、大臣、武士、大监等的昏庸无能、卑琐可笑，对这帮反动统治阶级的头面人物，表示了高度的蔑视和无情的讥嘲。这难道不是对当时统治阶级及其走狗们的无情批判吗？

从鲁迅有意识地表现为国为民反抗和复仇的同时，我们还可以看到作品宣传了反抗必须用“拳来拳对，刀来刀挡”，“血债必须用同物偿还”^[5]的武装暴力革命思想；并且特别宣扬了不妥协、不懈怠、锲而不舍、永远进击的彻底的革命战斗精神。

早在“五四”时期，鲁迅就同封建势力展开斗争，在划时代的小说《狂人日记》中喊出了“救救孩子”的最强音。随着革命的深入发展，思想革命发展成政治革命，国共合作时期，鲁迅在小说《长明灯》中发出了“放火”的高呼；在北京期间，鲁迅与封建军阀及其御用文人展开过短兵相接的激烈斗争，并亲身经历了“女师大事件”和“三一八”惨案。血的教训，使他透彻地认识到：仅靠笔和纸，单凭徒手请愿是不能战胜残暴的“屠伯”们的，刘和珍君们的血是不能浇灭敌人的凶焰的。1926年10月鲁迅从北京到厦门，国民革命军北伐的节节胜利使他欢欣鼓舞，也更使他感觉到：“改革最快的还是火与剑”^[6]，他决心离开“正人君子”们的厦门，到革命的中心广州，很快又觉察到，“广东仍然是十年前的广东”，和别的地方差不多。广州“可以做革命的策源地，也可以做反革命的策源地”。满街的标语“红中夹白”。他意识到革命应是相当彻底的，否则“落水狗爬上岸来咬人”的悲剧定会重演，因此，他在《铸剑》中进一步宣传《论“费厄泼赖”应该缓行》的思想，号召人民“不克厥敌，战则不止。”^[7]

由此可见，《铸剑》主题思想的深度是《干将莫邪》所无法比拟的。

二、主人公的性格、思想境界大相径庭

古小说中有两个主人公：赤和客；到了《铸剑》，赤改称眉间尺，客称黑色人，名宴之敖者。对赤和客的描写，《列异传》中只有片言只语的行动描写；《搜神记》中有些行动描写，还增加了主人公的语言描写。但主人公的对话也只是加强了叙事成份，赤和客的形象既无鲜明感又不丰满；性格简单又没有发展。到了《铸剑》，作者大大改变了这种情况，眉间尺和黑色人的性格十分鲜明且有区别，充实又有发展。《铸剑》的最大成功是创造了眉间尺和宴之敖者这两个性格鲜明的人物。

且让我们先看一下眉间尺。作者清晰地勾画出眉间尺思想性格的发展过程。眉间尺是楚国铸剑名工的儿子。他原是个不懂事的孩子，遇事不冷不热，优柔寡

断，爱憎分明，是非也很模糊。他对淹在水缸里的老鼠的态度就犹豫不决。先是同情怜悯，有恻隐之心；后来觉得老鼠可憎，把它踩死，事后又可怜它，“仿佛自己作了大恶似的，非常难受”。这就逼真地写出了眉间尺的淳朴善良而又优柔寡断的性格。眉间尺的母亲对他这种不冷不热的性格感到焦虑，担心眉间尺干不了大事。但是当他听到母亲讲述父亲为楚王铸成宝剑，反而被楚王杀害的不幸遭遇之后，思想感情发生了急剧的变化，悲痛化为力量。他的“每一支毛发上都仿佛闪出火星来。他的双拳，在暗中捏得格格地作响”。国王的狠毒残忍，父亲的无辜惨死，使他懂得了是非爱憎。对国王的恨，对父亲的爱，终于使他毅然下定了为父亲报仇的决心。他对母亲说：“我已经改变了我的优柔的性情，要用这剑报仇去！”他发誓要用父亲生前亲手铸造的雄剑，“砍在大王的颈子上”。第二天一大早，他就头也不回地跨出门外，穿着青衣，背着青剑，迈开大步，径奔城中，去向不共戴天的国王讨还血债。

但是眉间尺毕竟是个16岁的孩子，缺乏生活经验和斗争经验，他竟然要“从伏着的人们的脖子的空处跨出去”刺杀国王。幸而被黑色人暗中“捏住了他的一只脚”，使他跌了一个倒栽葱，压着了一个干瘦的少年，被扭住不放。由于耽误了时间，失去了报仇的机会。但他并不灰心，又跑到城外空旷的地方，等待国王归来时行刺。整整一天过去了，连国王的影子也没有看到。眉间尺十分伤心，无计可施，陷于孤立无援的困境。直到黑色人出现，并应诺为他报仇，这才使他转忧为喜。眉间尺充分依赖黑色人，勇敢地砍下自己的头颅，连同宝剑一同交给黑色人。眉间尺的头和黑色人一同进了王宫。眉间尺的头在金鼎的沸水中引吭高歌，“确是伟丽雄壮”，他准备用战斗去迎接残暴的国王。当国王的头落入金鼎后，眉间尺就与国王展开了死战，他咬伤国王五处，却无畏自己的巨痛。最后他的头和黑色人的头一同战胜了国王。

通过对眉间尺从逗杀老鼠到金鼎激战一系列情节的描述，作者完成了对人物性格的刻画。我们可以看到眉间尺的性格逐渐发展变化：从无忧无虑到知道了仇恨；从优柔寡断到当机立断；从非常幼稚到比较成熟；从软弱到坚强。眉间尺是个不畏强暴、至死不屈反抗压迫者的英雄少年，是个不断成长的勇敢战士。

黑色人是作品的中心人物，是作者着力塑造的英雄人物。黑色人的性格异常鲜明、丰满，但和眉间尺又有显著的区别。

作者不仅对古小说中黑色人的行动描述、语言描写进行了大大地扩充，还增加了黑色人的肖像描写、神态描写、心理描写。请看多么精彩的肖像：他“相貌不

俗，黑须黑眼睛，瘦得如铁”，目光炯炯，闪烁着磷火一般的光芒。

黑色人锋芒内敛，无私无畏，是个成熟老练的英雄。他仿佛是一把经过锤炼的青剑，精纯透亮，锋利逼人。他的个性是一个“冷”字。然而这种冷，不是冷若冰霜，而是冷中透热。你看他提起眉间尺的头“对着那热的死掉的嘴唇，接吻两次”，他深深地爱劳动者的孩子，在他身上，奔腾着一股潜在的热流。他像同情一切被迫害者那样，同情眉间尺一家的悲惨遭遇，支持眉间尺的复仇行动。他又是眉间尺的保护人，他第一次暗出场时“捏住了他的一只脚”，救了眉间尺，当眉间尺被干瘪脸少年缠住时，他又给眉间尺解围；当眉间尺最后报仇无门，自身难保时，他慷慨应诺为眉间尺报仇。但他决不同于刺王僚的专诸，刺侠累的聂政，刺秦王的荆柯，他既不是那种路见不平、拔刀相助式的侠客义士，也不是那种单纯同情孤儿寡母的浅薄的人道主义者，他严冷地拒绝眉间尺称他为“义士”、赞美他“同情孤儿寡妇”。他认为劳苦大众的仇就是他的仇，他心里装着千家万户的苦难，他集中了千百万被压迫人民同残暴的统治者作斗争的深仇大恨，他有着崇高的思想境界。

不仅如此，他既敢于斗争，又善于斗争；既有战斗的勇气又有斗争的策略。他反对眉间尺冒险的行刺，阻挠眉间尺从伏着的脖子间跨出去，避免了无谓的牺牲。但他又要了眉间尺的头，两个复仇者，仇还未报倒先损失了一个，看起来很不策略，很冒险，但这正是黑色人周密而奇异的报仇计划，在承诺为眉间尺复仇时，就已成竹在胸了。因为他熟虑过，不凭眉间尺的头是无法进入王宫，更无法接近国王的。他足智多谋，以玩“异术”为名，取得了大臣和国王的信任，只身进入金殿。他刚毅果断，利用国王立在鼎边呆看“异术”的时机，手疾眼快，掣出宝剑轻轻一击，把国王的头颅砍入鼎中。但国王凶恶狡猾的头却十分疯狂，直咬得眉间尺的头失声叫痛。眉间尺的头处于不利的地位。在危急时刻，黑色人为了不负眉间尺的重托，彻底战败敌人，面不改色，举起青剑砍下自己的头颅投入鼎中，和眉间尺的头死死咬住国王的头不放，用力撕扯，直至观察到王头确实断气，才含着胜利的微笑，沉入水底。

黑色人是鲁迅浓墨重彩颂扬的“中国的脊梁”，是具有伟大崇高的思想，坚毅不拔的意志，优异杰出的斗争艺术的“真的猛士”。

作者不仅对古小说中的主要人物加以绘形绘色的描写；还加强了对眉间尺母亲、国王的描写；又虚构了众看客以及跟随国王的佞臣帮凶，如“讲道”的白须老臣，插科打诨的矮胖侏儒，献媚取宠的宦官，撒娇的妃子，自作聪明的王后，满脸油汗的武士等众多人物，这

些次要人物的加强和增加对于刻画主人公性格和塑造主人公形象有着积极的衬托作用；对于作品思想意义的深化和拓展有着重大影响。

三、创作方法、表现艺术推陈出新

《列异传》文字朴实，把民间流传的古老故事如实记下；《搜神记》出于晋人干宝之手，作了较多的艺术加工。古代传说具有很大的现实成分，如名铸工干将造雌雄剑，献楚王后被王杀害，临行前嘱妻为他报仇；古代传说也具有传奇性，如《列异传》中写道“头三日三夜跳不烂”，《搜神记》中的“头踔出汤中，踬且大怒”，“两手捧头及剑奉之，立僵”等，但这种传奇的描写极少，更谈不上什么积极的浪漫主义。而《铸剑》则是现实主义与浪漫主义高度结合的典范。

《铸剑》有着深厚的现实主义基础。19世纪末至20世纪初中国的现实社会迫切需要这样一把劈开黑暗的利剑。残暴凶狠的军阀统治阶级，残酷地镇压人民的反抗，制造了一起又一起严重的流血惨案，“女师大事件”、“三一八惨案”、“五卅”惨案的血流冲破了徒手请愿、“公车上书”的泡影，教育着中国人民和鲁迅。鲁迅意识到：面对腐朽的社会，“改革最快的还是火与剑”，“抽刃而起，要求以血偿血”，手执“兵器”去进行“还击”！同时，这种还击不应是“赤膊上阵”，“流血非即等于改革”^[5]，应该讲求斗争的策略和斗争的艺术，应该迂回曲折，应该壕堑战，应该“韧”，应该“痛打落水狗”。在这样血红的现实熔炉中，鲁迅铸出了使敌畏之的利剑。

同时，鲁迅殷切期望中国有更多更好的“真的猛士”来执舞这利剑，他们能如黑色人那样思想崇高、胆略过人，集英勇、智慧、顽强于一身，完美、高大、挺拔。

这样的战士，也许现实生活中太少，鲁迅在塑造女娲、“无常”、“女吊”等一系列创造、斗争的人物后，又以浪漫主义手法，借助想象和虚构创造了自己钟爱的理想人物。

黑色人在古代传说里只写了寥寥几笔。鲁迅在《铸剑》中运用艺术想象力，通过丰富、奇特的情节和惊心动魄的场面，表现黑色人瑰伟的行动，赋予他深邃的思想、高贵的品格，使其发出耀眼的光辉。

黑色人一出场便突兀不凡。鲁迅精心创造了一个暗出场，让读者只见其行动却不见其人，令人神秘，留下悬念。黑色人第二次公开露面，作者为我们展示了勇士奇异的外貌、神态，却听不到勇士的声音；他的忽然出现，赶走了纠缠眉间尺的干瘪少年，然后又飘然而去。直到最后眉间尺悲哀报仇无望时，他才又突然出

场,毅然承诺了为眉间尺报仇并道出了自己的内心话。在鲁迅的笔下,黑色人使人感到他在现实中独来独往、神出鬼没、行踪飘忽不定,然而却如鹰击长空,时时俯瞰着大地上的灾难。

作者还用夸张的艺术手法,突出地描写了黑色人挥剑斩狼的细节,渲染了恐怖气氛。作品以豺狼的贪婪、狠毒和残忍,衬托出险恶的社会环境和残酷的斗争现实,从而表现了行将在国王头上试剑的黑色人,不畏艰难、不畏强暴、为民除害的英雄性格。黑色人所唱的使人半懂不懂的奇异的歌曲,同整个作品的神奇基调和谐一致,同黑色人的心情和即将迎接的战斗也紧紧地揉合在一起,有力地烘托了黑色人的艺术形象。

《铸剑》的浪漫主义手法,还突出表现在作者对眉间尺的头在金鼎中随歌起舞、慷慨悲歌、独战王头的伟丽场面的描写上,展现了成长中战士的革命英雄主义和革命乐观主义风貌。这种风貌还表现在作者对三颗人头在金鼎中鏖战的那种惊心动魄场面的描写上。关于三颗人头,在《列异传》中是这样记载的:“三头悉烂,不可分别”。可是鲁迅在《铸剑》中,却虚构了曲折的细节,以及三颗人头在金鼎中互相追逐、咬啮、搏斗的扣人心弦的场面:他们咬住王头不但都不放,还全力上下一撕,撕得王头再也合不上嘴。于是他们就如饿鸡啄米一般,一阵乱咬,咬得王头眼歪鼻塌,满脸鳞伤。国王的头先前还在鼎里四处乱滚,后来只能躺着呻吟,终

于一声不响,只有出气,没有进气。其场面何等有声有色,大快人心!由于鲁迅把三颗人头当作活人来写,淋漓尽致地表达了复仇思想与行动,所以读者并不感到荒诞离奇,反而觉得真切动人。三颗人头在金鼎中激战的动人场面,形象地表达了眉间尺和黑色人敢于同敌人血战到底的英雄气概。表现了被压迫人民对敌人“纠缠如毒蛇,执着如怨鬼”的韧性的反抗复仇精神。

鲁迅用高昂、鲜明的色调和瑰丽、奇幻的神话色彩塑造、歌颂了英雄人物;用现实主义和浪漫主义相结合的创作方法,大大升华和拓展了古代小说《列异传》、《搜神记》中故事的思想意义和表现艺术。鲁迅既源于史料,忠于史料,又不为史料所拘泥,在历史小说的创作领域里,为我们留下了宝贵的财富。

鲁迅无愧于历史小说创作的开拓者和成功者。

参 考 文 献:

- [1] 鲁迅全集:卷 14[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.
- [2] 鲁迅全集:卷 12[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.
- [3] 鲁迅全集:卷 4[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.
- [4] 鲁迅全集:卷 13[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.
- [5] 鲁迅全集:卷 3[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.
- [6] 鲁迅全集:卷 11[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.
- [7] 鲁迅全集:卷 1[M]. 北京:人民文学出版社, 1981.

(责任编辑 于华东)

(上接第 34 页) 用电的法律意识,增强其法制观念,运用法律武器来保护企业的合法利益。

7. 加大资金投入,改造城乡电网,降低线损,控制成本支出,使电价降至合理水平。

8. 转变作风,完善服务,提高供电质量,取信于民。现代企业制度下的供电企业,不同于计划体制下的电力机关,要牢固树立“用户第一、客户至上”的服务意识。只有这样,才能融洽与客户的关系,缓解拖欠电费者的消极抵触情绪^[4]。

总之,用电欠费现象是我国经济转轨时期出现的现象,已对电力行业和其他社会经济关系造成了不良影响。我们要加强管理,增强法律意识,提高服务水平,改善服务态度,并与其他社会改革措施相配套,进行综合治理,这一现象是能够逐步缓解并最终得到解

决的。

参 考 文 献:

- [1] 孙翊刚. 中国债务探源[J]. 中国财经大学学报, 1999, (2):35—39.
- [2] 高严. 国家电力公司一九九九年工作报告[J]. 中国电力, 1999, (6):7—9.
- [3] 陈言. 政府使出杀手锏——解读债转股[N]. 经济日报, 1999—09—03.
- [4] 刘秋华. 电力企业管理[M]. 北京:中国水利水电出版社, 1997.

(责任编辑 彭庆荣)